
   احتمال  :درس اول  

در اين جزوه مقدمات احتمال را بيـان        . بحث احتمال، يكي از از بحث هاي مهم و كاربردي محسوب مي شود            

  .مي كنيم

  اي پديده هاي تصادفي و فضاي نمونه: قسمت اول 

  . به دو دسته تقسيم كرد،پديده ها را از نظر پيش بيني وقوع آنهامي توان 

 .ي وقوع آنها را قبل از وقوع به طور يقين تعيين كردپديده هايي كه مي توان نتيجه : پديده هاي قطعي) الف

 طلوع خورشيد در پايان يك شب ، سرد بودن هوا بعد از بارش برف ، افتادن سيب بعد از جـدا شـدن از                       :مثلاً 

  درخت

 .به طور يقين تعيين كردي آنها را پيش از وقوع پديده هايي كه نمي توان نتيجه: پديده هاي تصادفي ) ب

ي يـك   ي پرتاب يك تـاس، نتيجـه      نتيجه ، ي پرتاب يك سكه   ، نتيجه  ي فوتبال ي يك مسابقه   نتيجه :مثلاً 

  قرعه كشي

در ايـن قبيـل                      . ي شانس است، در توصـيف پديـده هـاي تـصادفي بـه كـار مـي رود                  احتمال كه معادل كلمه   

توان پيش بيني كرد و لذا اطمينان از آنچه كه رخ خواهـد         پديده ها نتايج وقوع را نمي       

مثلاً .  به هر حال مي توان فهرستي از نتايج پديده هاي تصادفي تهيه كرد             .داد، نداريم 

در ايـن   . بيايـد ) شـير (و ممكن است پشت     ) خط(در پرتاب يك سكه ممكن است، رو        

  :صورت مي نويسند

},{ RPS =  

 نمايش S مي نامند و آن را با فضاي نمونه اينتايج ممكن يك آزمايش تصادفي را ي ي همهمجموعه

  .مي گويند برآمدهر يك از اعضاي فضاي نمونه اي را . مي دهند

  .اي را نوشته و تعداد برآمد هاي آن را تعيين كنيددر هر يك از موارد زير فضاي نمونه  :مثال

   پرتاب يك سكه :1

  :حل 

2=→= )(},{ SnRPS  
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  ) يا يك سكه دو بار(  پرتاب دو سكه هم زمان  :2

  :حل 

4=→= )(},,,{ SnRRRPPRPPS  

  )  يا يك سكه سه بار(  پرتاب سه سكه هم زمان  :3

  : حل

8=→= )(},,,,,,,{ SnRRRPRRRPRRRPRPPPRPPPRPPPS  

  . استn2برابر)  بار nيا يك سكه( ان  سكه همزمn تعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي پرتاب:نتيجه 

   پرتاب يك تاس :4

  : حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnS  

  )يا يك تاس دو بار (  پرتاب دو تاس همزمان  :5

  :حل 

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

665646362616

655545352515

645444342414

635343332313

625242322212

615141312111

  

36662111 =→= )()},(,),...,(,),{( SnS  

  . استn6برابر)  بار nيا يك تاس(  تاس همزمان nنه اي پرتاب تعداد برآمد هاي فضاي نمو:نتيجه 

   پرتاب يك تاس و يك سكه همزمان :6

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

654321

654321

PPPPPP

RRRRRR
  

12626211 =×=→= )()},(,),...,(),,(,),{( SnPRPRS  

nm تاس همزمان برابرn سكه وm تعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي پرتاب:نتيجه  62   . است×
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 استخراج يك مهره از بين ده مهره داخل كيسه كه روي هر يك از آنها عددي منحصر بفرد از يك تا ده                    :7

  .نوشته شده باشد

1010987654321 =→= )(},,,,,,,,,{ SnS  

 برابــر ،كيــسهيــك  مهــره داخــل m مهــره ازnاي اســتخراج تعــداد برآمــد هــاي فــضاي نمونــه:نتيجــه 
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  . است

***  

اي به صورت تصادفي ابتدا تعداد برآمد هاي فـضاي           مهره داخل كيسه   6 در استخراج دو مهره از        :1 تمرين

  .ا بنويسيداي را نوشته و سپس تمام برآمد ها رنمونه

15  تعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي  :حل 
412

456
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  :در اين صورت  نامگذاري شوند، fو eو dو cو b وaحال اگر اين مهره ها 

  .برآمد هاي فضاي نمونه اي به صورت زير مي شوند

fa
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***  

  . يك عدد طبيعي باشد، تساوي هاي زير را به خاطر داشته باشيمn اگر:توجه 
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 مهره سفيد و يك مهره    2 حاوي   B مهره سياه است و ظرف       2 مهره سفيد و     3 حاوي   A ظرف    :2تمرين

  .تعداد اعضاي فضاي نمونه اي را بنويسيد. ارج مي كنيماز هر دو ظرف دو مهره به تصادف خ. سياه است

  : حل

} }
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***  

 مهره سفيد و يك مهره    2 حاوي   B مهره سياه است و ظرف       2 مهره سفيد و     3 حاوي   A ظرف    :3تمرين

تعـداد اعـضاي فـضاي    .  دو مهره به تصادف خارج مي كنـيم B مهره و از ظرف       سه Aاز ظرف   . سياه است 

  .نمونه اي را بنويسيد

  : حل

} }
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***  

ي متنـاهي   يك مجموعـه  اي آنها ،  آشنا مي شويم كه فضاي نمونه      پديده هايي در اين كتاب فقط با      : توجه  

  .باشد
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   تصادفي و اعمال روي آنها هاي پيشامد : مودقسمت 

 E مي نامند و آنرا با يك حرف بزرگ لاتين مانند          پيشامد تصادفي هر زير مجموعه از فضاي نمونه اي را         

  1.نمايش مي دهند

  .ل رخ دهد در پرتاب يك تاس ، پيشامد آن را بنويسيد كه عدد او :4تمرين

  : حل 

},,,,,{ 654321=Sفضاي نمونه اي   

},,{ 532=Eپيشامد تصادفي    

  :واضح است كه .  باشدSاي يك پيشامد تصادفي از فضاي نمونهE اگر:توجه 

SE ⊆⊆Φ  

  . بيايد10مثلاً در پرتاب تاس انتظار داريم عدد بيشتر از . مي نامندغير ممكنرا Eباشد، پيشامدΦ=Eاگر

SEاگر   . بيايد10مثلاً در پرتاب تاس انتظار داريم عدد كمتر از .  مي نامندحتميرا E باشد، پيشامد =

***  

  )عمليات روي پيشامد ها(جبر پيشامد ها 

 نوشته مي   BAU كه با نماد     B و   Aاجتماع دو پيشامد    : الف  

 يـا   B يا پيـشامد     Aشود، پيشامدي است كه با رخ دادن پيشامد         

  .هر دو رخ دهد

  

 نوشته مي شود، پيشامدي است كه با رخ دادن هر دو            BAI كه با نماد     B و   Aاشتراك دو پيشامد    : ب  

  . رخ دهدB وAپيشامد 

  

  

                                                 
  . پيشامد مي توان نوشتn2 به تعداد،  عضويnلذا براي هر فضاي نمونه اي.  1

S 

A B 

S 

A B 
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BA كه با نماد   Aاز پيشامد   Bتفاضل پيشامد : ج    و  A نوشته مي شود، پيشامدي است كه با رخ دادن           −

  .رخ دهدBرخ ندادن

  

  

 

*** 

  پيشامدهاي ناسازگار

هرگـاه هـر دو بـا هـم رخ           گويند،   ناسازگاررا  B و Aدو پيشامد 

  .به عبارت ديگر اشتراك آنها تهي است. ندهند

Φ=BAI  

 پيـشامد رخ دادن عـدد    B و   5 پيشامد رخ دادن عدد بزرگتر از        Aاگر  .  تاسي را پرتاب مي كنيم      :5تمرين

  .دو پيشامد ناسازگارندنشان دهيد كه اين .  باشد3كمتر از 

  :حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي       

},{ 21=B 6}{                       3     عدد كمتر از=A 5     عدد بزرگتر از   

  . اين دو پيشامد ناسازگارندBAI={}و  چون 

***  

  تممپيشامد م

يك پيشامد تصادفي از آن باشد،  Eاي و فضاي نمونهSاگر

مي نامند و Eتممممي باشد، Eپيشامدي را كه متناظر با رخ ندادن

  بديهي است كه . مي دهند نمايش cEيا′Eآن را با

ESE −=′  

S 

A B 

S 

E E′ 

S 

A B 
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 را  A پيـشامد    مـتمم .  باشـد  3مـضرب    پيـشامد رخ دادن عـدد        Aاگر.  تاسي را پرتاب مي كنيم      :6تمرين

  .بنويسيد

  :حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي       

},,,{ 5421=−=′ ASA      3غير مضرب                       },{ 63=A     3مضرب  

***  

  پيشامد آن را بنويسيد كه.  تاسي را پرتاب مي كنيم :7تمرين

  .ل ندهدعدد فرد رخ دهد و عدد او: ج   .ل رخ دهدعدد فرد يا عدد او: الف 

  .) عدد فرد نيايد. (عدد زوج رخ  دهد: د   .ل رخ دهدعدد فرد و عدد او: ب 

  

},,,,,{ واضح است كه :حل 654321=Sحال قرار مي دهيم :  

},,{ 531=Aپيشامد رخ دادن عدد فرد   

},,{ 532=Bپيشامد رخ دادن عدد اول   

  :الف 

},,,{ 5321=BAU  

  :ب

},{ 53=BAI  

  :ج

}{1=− BA  

   :د

},,{ 642=−=′ ASA  

***  
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 را روي يك كارت مي نويسيم و يكي از كارت هـا     11هر يك از اعداد طبيعي و زوج كوچكتر از           : 8تمرين  

  .را به تصادف بر مي داريم

  .فضاي نمونه اي را بنويسيد: الف 

  د؟ريف كر مي توان تعفضاي نمونه ايتعيين كنيد كه چه تعداد پيشامد تصادفي را روي اين : ب 

  .را مشخص كنيد» . بخش پذير باشد4عدد روي كارت انتخاب شده بر «  را كه در آن Eپيشامد : ج 

   : براي حلتمرين

  آزمايش تصادفي و كدام يك آزمايش قطعي است؟يك از پديده هاي زير كدام :  9

 مخلوط كردن كارت ها، به طور تصادفي يك  كارت مي نويسيم و پس از20 دانش آموز را روي20نام: الف 

  .، تا نام يكي از دانش آموزها ، استخراج شودكارت بيرون مي كشيم

  . پرتاب سكه اي كه هر دو طرف آن يك شكل استي نتيجه:ب 

  .سئوالات آن را شانسي پاسخ داده ايم ، وقتي كهيي يك آزمون چهار جوابنتيجه: ج 

  . مهره سفيد است5 سفيد از جعبه اي كه در آن  مهره2ي خارج كردن نتيجه: د 

سـپس  .  را روي يك كارت مي نويسيم و آنها را در يك كيسه قرار مـي دهـيم  8 الي 1 هر يك از ارقام       :10

  . يك كارت به تصادف از كيسه خارج مي كنيم

  .فضاي نمونه اي را بنويسيد: الف 

  .ج باشدپيشامد آن را بنويسيد كه در آن عدد روي كارت زو: ب 

  .پيشامد آن را بنويسيد كه در آن عدد روي كارت اول باشد:  ج 

  . باشد2پيشامد آن را بنويسيد كه در آن عدد روي كارت بزرگتر از : د 

. عددي به تصادف انتخاب مي كنيم     .  نوشته مي شوند   4 و   7 و   5 و   3 از بين اعداد دو رقمي كه با  ارقام           : 11

  : پيشامد آن را بنويسيد كه 

  .              اين عدد فرد و ارقام يكسان داشته باشد:  ب .                                       اين عدد زوج باشد: الف 

  .اين عدد فرد يا ارقام يكسان داشته باشد: ج 
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در فضاي نمونه اي مربوط . ستشده ا نوشته 2عدد سه وجه ديگر آن روي و 1 عدد وجه يك تاسروي   :11

  ، تعيين كنيد كه كدام پيشامد حتمي و كدام يك نشدني است؟ تاس  پرتاب اينبه

    3 مضربپيشامد رو شدن عددالف 

  پيشامد رو شدن عدد طبيعي   : ب 

  .  جاهاي خالي را با عبارت مناسب تكميل كنيد :12

  .مي گوييم....... به هر يك از نتايج ممكن براي يك آزمايش تصادفي : الف

  .عضو دارد.... ونه اي پرتاب سه سكه فضاي نم: ب 

  . هر دو رخ دهندB وAوقتي رخ مي دهد كه پيشامد........ پيشامد : پ 

مد تعيين شده در زير شكل را   پيشا. از آن داده شده اند    B و Aاي و دو پيشامد    در هر مورد فضاي نمونه      :13

  .هاشور بزنيد
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هر يك از عبارت هاي توصيفي زيـر       .  باشند S سه پيشامد از فضاي نمونه اي      CوB و A فرض كنيد   :14

  .دهيدرا با نمودار ون نمايش 

  . رخ دهدBفقط پيشامد: الف 

  . رخ ندهدC رخ دهد وBپيشامد: ب 

  . رخ ندهدC رخ دهند وليBيا  Aپيشامد : ج 

  . رخ ندهدC رخ دهند وليB وAپيشامد  : د

  . را با توجه به شرايط زير بنويسيدCوB وAپيشامد هاي. تاسي را پرتاب مي كنيم : 15

                   .اشندب ناسازگار B و Aدو پيشامد : الف 

  .باشندن ناسازگار C و Aدو پيشامد : ب 

CBAبه كمك رسم نمودار ون ، پيشامد : 16 UI   . را هاشور بزنيد)(

  . ست فرزند ا3خانواده اي داراي  : 17

  .فضاي نمونه اي مربوط به فرزندان اين خانواده را بنويسيد: الف 

  .پيشامد آنكه حداقل يكي از فرزندان دختر باشد را مشخص كنيد: ب 

ي ديگر را   اگر پشت بيايد، يك تاس مي اندازيم و اگر رو بيايد، دو سكه              .  سكه اي را به هوا مي اندازيم        :18

  .مي اندازيم

  .اي اين آزمايش تصادفي را بنويسيدفضاي نمونه : الف 

  .را مشخص كنيد»  تاس زوج بيايد « پيشامد آنكه : ب 

  .را مشخص كنيد»  سكه رو بيايد 2حداقل «  پيشامد آنكه : ج 

  .يك سكه و يك تاس سالم را با هم پرتاب مي كنيم  :19

  .فضاي نمونه اي اين آزمايش تصادفي را بنويسيد) الف

  . باشد را مشخص كنيد3 كه در آن سكه پشت و عدد تاس بزرگتر از Aپيشامد) ب

  . كه در آن سكه رو و عدد تاس زوج باشد را بنويسيدBپيشامد) پ

BAپيشامد) ت ′′Iرا بنويسيد .  
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  .يك تاس و دو سكه را با هم پرتاب مي كنيم:   20

  .نمودار درختي ،  فضاي نمونه اي را مشخص كنيدبه كمك : الف 

  .تعيين كنيد كه فضاي نمونه اي داراي چند عضو است : ب

  . باشد3پيشامد آن را بنويسيد كه دو سكه هم نام و تاس مضرب  : ج

   .را بنويسيد » ج«  پيشامد بند متممتعداد اعضاي  : د

در غير اين صـورت  . آنگاه تاس را مي ريزيم اهر شد،اگر سكه رو ظ. سكه اي را يك بار پرتاب مي كنيم   : 21

  .يك بار ديگر سكه را مي اندازيم

   دارد؟چند عضوفضاي نمونه اي اين آزمايش تصادفي ) الف

  . كه در آن عدد ظاهر شده روي تاس زوج باشد يا سكه پشت بيايد را با اعضا بنويسيدAپيشامد)ب

  

***  
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  مفهوم احتمال و قوانين آن   : موسمت قس

خارج در اين صورت ،     .  باشد Sاييك پيشامد از فضاي نمونه    Eاگر

 بـر تعـداد اعـضاي فـضاي       Eقسمت تعداد اعضاي پيشامد تصادفي    

 مـي   E وقوع پيشامد تصادفي   احتمالرا   Sيعنياي نظير آن    نمونه

   .نامند
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  . بيايد3آن را حساب كنيد كه مضرب  در پرتاب يك تاس ، احتمال  :مثال

  : حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي   

263 =→= )(},{ EnEپيشامد تصادفي    
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***  

 كارت كه روي هر يك از آنها شماره اي منحصر بفرد از يك تا بيست نوشـته شـده اسـت،                      20  :22تمرين

  :احتمال آن را بنويسيد كه .  به هم زده و يك كارت از بين آنها استخراج مي كنيمخوب

  . بيايد24عدد كمتر از : هـ   . بيايد13عدد بزرگتر از :  ج   .عدد فرد بيايد:  الف 

    . بيايد25عدد بيشتر :  د   .ل بيايدعدد او: ب 

  : حل 
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***  

  :احتمال آن را حساب كنيد كه .  سكه اي را سه بار پرتاب مي كنيم :23تمرين

  .لاقل دو رو بيايد: هـ   .سه بار رو بيايد: الف 

  .حداكثر دو پشت رخ دهد: و   .فقط دو پشت بيايد: ب 

  .م همنام باشند دويل و سكهي اوسكه: ز   .دو پشت به دنبال هم بيايد: ج 

    .همنام رخ دهد، سه سكه: د 

  .ابتدا فضاي نمونه اي را مي نويسيم : حل 
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***  

ي شكل  ناحيه8اي مطابق شكل زير ، پس از به حركت در آمدن به تصادف روي يكي از عقربه  :24تمرين

  . مي ايستد و عددي را نشان مي دهد

  .فضاي نمونه اي را بنويسيد: الف 

  .ل را نشان دهداحتمال آن را به دست آوريد كه عقربه عدد او: ب 

  .د بايست3احتمال آن را به دست آوريد كه عقربه روي مضرب : ج 

  .ل يا فرد را نشان دهداحتمال آن را به دست آوريد كه عقربه عدد او: د 

 ي هم سطح مطابق شكل مقابلي دايره اي به سه ناحيهفحهصيك   :25تمرين 

اگـر   . نوشـته شـده اسـت      4 و 5 و   7روي هر ناحيه، يكي از اعداد       . تقسيم شده است  

ناحيه ها، روبروي نـشانگر قـرار       صفحه را دو بار بچرخانيم و هر بار روبروي يكي از            

  .مي گيرد

  .فضاي نمونه اي را بنويسيد: الف 

احتمال آن را بدست آوريد كه هر دو بار اعداد يكسان روبروي نشانگر قرار : ب 

  .گيرند

اي را تشكيل دهيد و احتمال آن را حساب كنيـد           فضاي نمونه .  دو تاس را باهم پرتاب مي كنيم        :26تمرين

  :كه 

  . شود5مجموع شماره هاي دو تاس مضربي از : ج   . شود6وع شماره هاي دو تاس برابر مجم: الف 

  .تفاضل شماره هاي دو تاس صفر شود: د   . شود9مجموع شماره هاي دو تاس بيشتر از : ب 
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  .را مي نويسيمفضاي نمونه اي ابتدا  :حل 
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روي هر يك از آنها شماره . م اندازه به رنگ هاي سبز و قرمز و سفيد و آبي داريم كارت هچهل  :27تمرين

اگـر كـارت هـا را       . تعداد كارت هاي رنگ هاي مختلف با هم مساوي است         . هاي يك تا ده نوشته شده است      

  : خوب به هم بزنيم و سپس يك كارت استخراج كنيم، احتمال آن را حساب كنيد كه 

  .ل باشدي كارت بيرون آمده عدد اوشماره: ب .                                    ه آبي باشدكارت بيرون آمد: الف

ي روي آن   كارت بيرون آمده سبز و شـماره      : د  .           بخش پذير باشد   6ي كارت بيرون آمده بر      شماره: ج  

  . باشد3مضرب 
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  : حل 

  :الف 
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از اين كيسه يك مهـره بـه   .  مهره سبز وجود دارد3 مهره آبي و 2 مهره سفيد و  5 در كيسه اي      :28تمرين

  :احتمال آن را حساب كنيد كه . تصادف استخراج مي كنيم

  .مهره ي بيرون آمده سبز يا سفيد باشد: ب                          .مهره ي بيرون آمده سبز باشد: الف 

  .مهره ي بيرون آمده سبز نباشد: ج 

  . است10تعداد كل مهره ها : حل 

.                                                   است3تعداد مهره هاي سبز : الف 
10

3=)(AP  

.                                         ت اس8تعداد مهره هاي سبز يا سفيد : ب 
10

8=)(BP  

.                                 است7تعداد مهره هايي كه سبز نيستند برابر : ج 
10

7=)(CP  

  فضاي نمونه اي

  قرمز  سبز  آبي  سفيد

1  1  1  1  

2  2  2  2  

3  3  3  3  

4  4  4  4  

5  5  5  5  

6  6  6  6  

7  7  7  7  

8  8  8  8  

9  9  9  9  

10  10  10  10  

  

40=⇒ )(Sn 
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ساب احتمال آن را ح.  به تصادف يك عدد انتخاب مي كنيم100 تا 10 از بين اعداد طبيعي از :29تمرين

  . باشد8كنيد كه عدد انتخاب شده مضرب 

  :حل 
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  : تمرين براي حل 

 و بدون تكرار ارقام نوشته مي شوند را روي كارت هاي 4و  3و2هر يك از اعداد دو رقمي را كه با ارقام           :  30

 پيـشامد   Aاگـر   داريـم،   مجزا نوشته و خوب به هم مي زنيم، سپس يك كارت به تصادف از بين آنها بر مي                   

احتمال رخ دادن هر يك از ايـن دو پيـشامد را            .  پيشامد خارج شدن عدد فرد باشد      Bخارج شدن عدد زوج و      

  .حساب كنيد

ف يك كارت به تصاد.  نوشته شده است100 كمتر از 8  طبيعي روي چند كارت هم اندازه ، مضرب هاي: 31

  . باشد12احتمال آن را حساب كنيد كه اين كارت مضرب . از بين آنها استخراج مي كنيم

  : را به تصادف كنار هم قرار مي دهيم، چقدر احتمال دارد»جهانگردي« ي  حروف كلمه :32

  آخر باشد؟» ي « حرف : الف 

  كنار هم باشند؟» د « و » ي « دو حرف : ب 

  ختم شود؟» ي « ف شروع و به حر» ج « با حرف : ج 

  :ي آنها با هم برادرند، به تصادف در يك رديف قرار بگيرند، چقدر احتمال داردتا دوفقط نفر كه 7 اگر  :33

  .دو برادر كنار يكديگر نباشند: الف 

  يكي از آنها در ابتداي رديف و ديگري در انتهاي رديف قرار بگيرند؟: ب 

***  
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  :قوانين احتمال 

در اين  .  باشد S)متناهي و ناتهي   ( يك پيشامد تصادفي از فضاي نمونه اي       E اگر   احتمال،با توجه به تعريف     

  :صورت

  1 (SP)(=1                                                                          )   احتمال وقوع پيشامد حتمي(

  2 (P)(o=Φ                                                      )                احتمال وقوع پيشامد غير ممكن(

  :اثبات 
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BA باشند وSاياز فضاي نمونه دو پيشامد B وAاگر  :34تمرين   : ، ثابت كنيد⊇

 )()( BPAP ≤ 
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  : نيز داريم Sاز فضاي نمونه اي Eبراي هر پيشامد 

1≤≤ )(EPo) 3  

  :اثبات 
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  : باشند، در اين صورت S دو پيشامد تصادفي از فضاي نمونه ايB و Aاگر همچنين 

)()()()( BAPBPAPBAP IU −+= )4  

  :اثبات 

)()()()( BAnBnAnBAn IU −+=  
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)()()( BAPAPBAP I−=−→  

  : باشد، در اين صورتE مكمل پيشامد ′Eاگر :توجه 

  . برابر فضاي نمونه اي است′E وEاجتماع دو پيشامد  : 1

1==′→=′ )()( SPEEPSEE UU  

  :پس.  ناسازگارند′E وEيعني دو پيشامد . تهي است′E وEاشتراك دو پيشامد : 2

0=Φ=′→Φ=′ )()( PEEPEE II  

  : ي فوق خواهيم داشتحال با توجه به دو نتيجه

)()()()( EEPEPEPEEP ′−′+=′ IU  

11 =′+→−′+=→ )()()()( EPEPEPEP o  
  : پس 

)()( EPEP −=′ )()(       يا       1 EPEP ′−= 1  

***  

BA وSمونه ايدو پيشامد تصادفي از فضاي نB وA اگر :توجه  )()(آنگاه . باشند= BPAP =.  

  .ولي عكس اين مطلب درست نمي باشد

  : ناسازگار باشند، در اين صورتB و A اگر دو پيشامد :نتيجه 

=Φ=0  :الف  )()( PBAP I  

)()()(  :ب  BPAPBAP +=U  
)()(  :ج  APBAP =−  

***  
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  . تاسي را پرتاب مي كنيم :35 تمرين

  . رخ دهد3احتمال آن را حساب كنيد كه عدد فرد يا مضربي از : الف 

  . رخ دهد3احتمال آن را حساب كنيد كه عدد فرد و مضربي از : ب 

  . رخ ندهد3رخ دهد و مضرب احتمال آن را حساب كنيد كه عدد فرد : ج 

  :حل 
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  : داشته باشيم B وAشامد  اگر  براي دو پي: 36تمرين 
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1=)( BAP I و 
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)(: الف    : ي مطلوبست محاسبه BAP U ب                            :)( BAP −                                

  :حل 
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 3/0 و 4/0 احتمال اينكه دانش آموزي از درس هاي فيزيك و رياضي نمره بيـاورد، بـه ترتيـب        :37تمرين

يـن دانـش    احتمال آن را حساب كنيد كـه ا       .  باشد 6/0اگر احتمال گذراندن حداقل يكي از آن دو درس          . است

  .آموز از هر دو درس نمره بياورد

  :حل
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***  

حال يـك نفـر بـه تـصادف از بـين آنهـا              .  براي كاركنان يك اداره جدول زير تنظيم شده است          :38تمرين

  :احتمال آن را حساب كنيد كه. انتخاب مي كنيم

  .بازي شخص انتخاب شده متوسط باشد: الف 

  .يم بسكتبال باشداين شخص در ت: ب

ــيم   : ج ــط و او در ت ــخص متوس ــن ش ــازي اي ب

  .بسكتبال باشد

  .بازي اين شخص خوب يا او در تيم واليبال باشد: د 

  .اين شخص در تيم بسكتبال نباشد: هـ 

  :حل
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43
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5
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48
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32
11 ==−=−=′ )()( BPBP  

  جمع  ضعيف  متوسط  خوب  

  33  5  18  10  فوتبال

  32  9  5  18  بسكتبال

  15  1  10  4  واليبال

  80  15  33  32  جمع
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  .  بيايد4در پرتاب يك تاس احتمال آن را حساب كنيد كه عدد فرد يا مضرب   :39تمرين

 ناسـازگار   4 نيستند، لذا پيشامد هـاي آمـدن عـدد فـرد و مـضرب هـاي                  4چون تمام اعداد فرد مضرب      : حل

  از طرفي .هستند

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSونه اي     فضاي نم  
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3 ===⇒
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 را روي صد كارت مي نويسيم و يك كارت به تـصادف از ميـان آنهـا     100 تا   1اعداد طبيعي از     : 40تمرين

  :مطلوبست احتمال اينكه عدد روي اين كارت. استخراج مي كنيم

  .                        بخش پذير باشد  6 يا بر 4بر : الف 

  . بخش پذير نباشد6 بخش پذير باشد ولي بر 4بر : ب 

  . بخش پذير باشد6 يا 4فقط بر يكي از دو عدد :  ج 

  :حل 

100111001100321 =+−=+−=→= abSnS )(},...,,,{  

251
4

4100
11009684 =+−=+−=→=

k

ab
AnA   4بر بخش پذير },,...,,{)(

161
6

696
196126 =+−=+−=→=

k

ab
BnB   6 بخش پذير بر},,...,{)(
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17
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25 =−=−=− )()()( BAPAPBAP I) ب  

4
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100

25
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100

17 ==+=−+− )()( ABPBAP) ج  

د احتمال آن را حـساب كنيـد كـه     مي باش/700 در يك روز سرد زمستاني، احتمال آمدن برف     :41تمرين

  . برف نيايد

  : حل

700/)( =EPاحتمال آمدن برف  

 
100

30

100

70
11 =−=−=′ )()( EPEP احتمال نيامدن برف  

***  

 3احتمال آن را حساب كنيد كه مجموع شماره هاي ظاهر شده .  تاسي را دو بار پرتاب مي كنيم        :42تمرين

  .نباشد

  :حل 
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***  

 بـا شـش برابـر احتمـال         A يك پيشامد از يك آزمايش تصادفي باشد و احتمال وقوع            A اگر    :43تمرين

  . را حساب كنيد′Aاحتمال وقوع.  مساوي باشد′Aوقوع

  :حل 
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 اگر   : 44تمرين
10

2=)(AP   و 
10

5=)(BP و 
10

1=)( BAP I تساوي هاي زيـر را كامـل       .  باشد

  .كنيد

 =′)( BAP U :هـ  =)( BAP U : ج  =′)(AP : الف  

  =′)( BAP I : د  =′)(BP : ب  

  :حل 
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1
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35
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3
11 =−=−=−=′ )()( BAPBAP UU)هـ  

***  

:     باشيم ناسازگار باشند، و داشتهB وA اگر دو پيشامد  :45تمرين
7

3=′)(BP و 
7

2=)(AP  

)(در اين صورت BAP Uرا حساب كنيد .  

  :حل 
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 اگر  :46تمرين
5

3=)(AP و 
5

1=)( BAP I و 
5

1=− )( ABP مطلوبست تعيين :  

)( BAP ′′I:  5  )( BAP U:  3  )( BAP −:  1  

  )( ′BAP U:  4  )(BP:  2  

  :حل
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4
11 =−=−=′ )()( BAPBAP UU) 4  

5
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  .زير را ثابت كنيدتساوي  B وAبراي هر دو پيشامد دلخواه  : 47تمرين

)()()()( BAPBPAPBAP II +−−=′′ 1  

  :اثبات 

)()()( BAPBAPBAP UUI −=′=′′ 1  

)()()())()()(( BAPBPAPBAPBPAP II +−−=−+−= 11  

***  

  : ثابت كنيد كه S از فضاي نمونه ايB وA پيشامد دلخواه براي هر دو  :48تمرين

)()()( APBAPBAP ′=−′ IU  

  : حل

)()()()()()( BAPBAPBPAPBAPBAP IIIU −′−+′=−′  

)()()()( BAPBPBAPAP II −+′−′=  

44 344 21
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  رياضي و تجربي10ي پايه................................................................. 1آموزش رياضي 

 27صفحه ي 

  : ل تمرين براي ح

  :اگر دو تاس را با هم بيندازيم، چقدر احتمال دارد   :49

  .هر دو تاس زوج باشند: الف 

  . يا هر دو تاس فرد باشند8مجموع دو تاس : ب 

  . يا هر دو زوج باشند7مجموع دو تاس : ج 

  . باشد11مجموع دو تاس كمتر از : د 

 و A درصد از مشتريان كارت نوع 34اگر .  را مي پذيردB و A يك فروشگاه دو نوع كارت اعتباري  :50

 درصد هر دو كارت را همراه داشته باشند، چقدر احتمال دارد 15و B درصد از مشتريان كارت نوع 62

  ن دو نوع كارت، از فروشگاه خريد كنند؟مشتريان با در اختيار داشتن حداقل يكي از اي

  . ثابت كنيدB وAبراي هر دو پيشامد دلخواه  : 51

)()()()( BPAPABPBAP ′=′+′−′ II   

***  
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   :احتمال هندسي 

 kاحتمال انتخاب.  عضوي مي باشدn وmگاهي در آزمايش هاي تصادفي، فضاي نمونه اي شامل دو گروه

 عضوي باشد، به شكل زير محاسبه nگروهبين  از تاي آنهاy عضوي وmتاي آنها از بين گروهxعضو كه

  .ي شودم

  

  

  

  

***  

 نفر داوطلب بازي در تيم واليبال شده اند، 7م يازده نفر و از كلاس 4م يك دبيرستان ه از كلاس د :1مثال

 نفر از كلاس 2احتمال آن را حساب كنيد كه .  نفر ازآنها امكان دارد6در صورتي كه بازي در تيم فقط براي 

  .م انتخاب شونديازده نفر از كلاس 4م و هد
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 انتخاب يازدهم نفر از كلاس 5 قبل احتمال آن را حساب كنيد كه حداقل مثالتمرين  با توجه به : 2مثال
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 عدد آنها بدون هيچگونه آثار خارجي معيوب مي باشند، 5 لامپ كه 15 سه لامپ از ميان : 52تمرين

  .مانتخاب مي كني

  .احتمال آن را تعيين كنيد كه هيچكدام معيوب نباشند: الف 

  .احتمال آن را تعيين كنيد كه فقط يك لامپ معيوب باشد: ب 

  :حل 
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***  

 نفر از 7دام تنها براي با اين حال امكان استخ. اند نفر مرد براي شغلي تقاضا كرده7 نفر زن و 6 : 53تمرين

  :مطلوبست احتمال اينكه . آنها وجود دارد

  . مرد انتخاب شوند3 زن و 4: ج   . مرد انتخاب شوند2 زن و 5: الف

  . مرد انتخاب شوند4بيش از : د   .فقط يك زن انتخاب شود: ب 
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.  سيب به طور تصادفي بيرون مي آوريم4 سيب فاسد ، 2 سيب سالم و 4 از يك سبد محتوي : 54تمرين

  . سيب سالم باشند4مطلوبست احتمال آنكه هر 
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زير روي دو خط موازي قرار دارند، از اين نقطه ها، سه نقطه به  دوازده نقطه مطابق شكل  :55تمرين

احتمال اينكه اين سه نقطه رأس . تصادف انتخاب مي كنيم

  .هاي يك مثلث باشند، را به دست آوريد

حال براي ايجاد مثلث بايد دو .  نقطه اي در نظر گرفت7 نقطه اي و 5مي توان اين نقطه ها را دو گروه : حل 

  :در اين صورت داريم. گروه و يك نقطه از گروه ديگر انتخاب كردنقطه از يك 
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  . تابع احتمال هندسي براي بيش از دو گروه نيز قابل تعميم است:توجه 

داوطلب بازي در دهم  نفر از كلاس 5م و يازده نفر از كلاس 4 و دوازدهم نفر دانش آموز از كلاس 3 :مثال 

 نفر امكان دارد، احتمال آن را حساب 6در صورتي كه بازي در تيم فقط براي . رنج دبيرستان شده اندتيم شط

  . انتخاب شونددهم و بقيه از يازدهم و يك نفر از دوازدهم نفر از 2كنيد كه 

  :حل 
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اگـر بـه   . شركت در آزموني هستند  نفر ، داوطلب     1 و 2و  3 و   3 از چهار گروه آزمايشي به ترتيب         :56تمرين

  .  نفر از بين آنان معرفي شوند، احتمال آن را حساب كنيد كه از هر گروه فقط يك نفر معرفي شود4تصادف 
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احتمال آنرا بيابيد .  نقطه مطابق شكل زير ، چهار نقطه به تصادف انتخاب مي كنيم10 از ميان : 57 تمرين

 نقطه يك چهارضلعي ساخته شود كه روي هر خط 4ا اين كه ب

  .فقط يك رأس آن قرار بگيرد

  

  :حل 
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4

210
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4
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1

4

1

3

1

2

1

1
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
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   :تمرين براي حل 

 موش را به تصادف از اين قفس انتخاب مـي  2.  موش سياه وجود دارد   4 موش سفيد و     5 در يك قفس      :58

  اه باشد، كدام است؟احتمال اينكه يك موش سفيد و يك موش سي. كنيم

) الف
10

1
)                   ب

5

4
)                      ج

9

4
)                        د

9

5
  

 سه مهره به تصادف خارج كنيم، اگر از اين جعبه.  مهره قرمز وجود دارد3 مهره آبي و 4جعبه اي در   : 59

  ل دارد؟اچقدر احتم

  .هر سه مهره آبي باشند: الف

  . هر سه مهره همرنگ باشند:ب 

  . مهره همرنگ باشند2 دقيقاً : ج 

  دانش آموز دهم تجربي يك تيم دو2ي رياضي و  دانش آموز كلاس دهم رشته3مي خواهيم از بين  : 60

  ؟، چقدر احتمال داردد اگر اين عمل به تصادف صورت پذير.ي تنيس روي ميز انتخاب كنيمنفره

  هر دو نفر ، از دانش آموزان كلاس دهم رياضي باشند؟: الف 

  ؟.هر دو نفر ، هم رشته باشند: ب 

  ي تجربي باشد؟ي رياضي و يك نفر از رشتهيك نفر از رشته: ج 

  :مطلوب است احتمال آنكه .  مي دهيم نفره تشكيل5 منشي ،كميته اي 3 سرباز و4 افسر و 2از بين  : 61

  .در كميته، منشي وجود نداشته باشد: الف 

  .در كميته ، حداكثر يك سرباز وجود داشته باشد: ب 

***  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  استان خوزستان  ه ي دوم متوسطعضو گروه رياضي دوره
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  مقدمه اي بر علم آمار ، جامعه و نمونه  :موددرس  

 ذايي مناسـب،   غ ـ تجويز يك رژيـم      وضع هوا، پيش بيني   هاي اساسي، از قبيل      براي بسياري از تصميم گيري    

اين درس بحث هايي مقدماتي پيرامون      در  .  نيازمند علم آمار هستيم    ،  ... بررسي ميزان محصولات يك باغ و       

  .يم داشت و به معرفي جامعه و نمونه مي پردازيمآمار و موضوع آن خواه

  آمار و علم آمار : قسمت اول 

  . بهتر است ابتدا دو اصطلاع آمار و علم آمار را تعريف كنيم،براي ورود به موضوع

  .  مي نامندآمارهر مجموعه از اعداد، ارقام و اطلاعات را 

  هاي آنتان به تفكيك كلاس س تعداد دانش آموزان يك دبير:مثال 

علـم   زير در مورد پديده ها و آزمايش هاي تـصادفي را         ي چهار مرحله   كه شامل   است ي روش هايي  مجموعه

   . مي نامندآمار

  ... ) اعداد و ارقام و (  داده ها جمع آوري: الف

  داده هانمايش دسته بندي و  ،سازماندهي : ب 

  تحليل و تفسير داده ها : ج 

  قضاوت و پيش بيني مناسب  در نهايت نتيجه گيري ، :د 

توليد شده توسـط يـك كارخانـه و    تعداد لامپ هاي معيوب تعيين درصد  جمع آوري اطلاعات پيرامون   :مثال  

   در خط توليدتصميم گيري پيرامون رفع مشكل

نـي  يب بر اساس اعداد و ارقام ، تصميم گيري يـا پـيش  مي شود ، لازم در آنها  دو مثال بنويسيد كه   :1تمرين  

  .جام گيردان

  . تفاوت آمار و علم آمار را بنويسيد :2تمرين 

  .مراحل علم آمار را در شكل زير كامل كنيد  :3تمرين 

  

  

  

  جمع آوري

 داده ها

  
 ؟         

  و تحليل     

 تفسير داده ها

             
 ؟
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  .اولين وآخرين مرحله از مراحل علم آمار را بنويسيد   :4تمرين 

  .  درستي يا نادرستي جملات زير را بنويسيد :5تمرين

  . (              )جمع آوري داده ها است» مار علم آ« اولين قدم در استفاده از : الف 

  . (            ) است» علم آمار « ي استفاده از پيش بيني و تصميم گيري براي آينده، نتيجه: ب 

  .  (             )همان اعداد و ارقام است» علم آمار « : ج 

  .ر شكل زيركامل كنيد با در نظر گرفتن اخبار هواشناسي ، مراحل علم آمار را د :6تمرين 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

***  

  

  

  

  

  

  

 ؟

سازمان دهي و نمايش آمار مربوط به 

دماي هوا، ميزان رطوبت و بارش در 

 ايستگاه هاي هواشناسي
 

  

 تحليل و تفسير داده هاي هواشناسي
 
 

  

 ؟
 

 )2(ي مرحله )1(ي مرحله

 )4(ي مرحله )3(ي مرحله
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ي شاخص توده« رسي ميزان چاقي افراد ، استفاده از معياري به نام   يكي از روش هاي بر      :ي آماري پروژه

بر حسب متر )  H ( بر حسب كيلوگرم بر توان دوم قد آنها)  W ( از تقسيم وزن افراد اين معيار.  است»1بدني

  . آيدبه شكل زير به دست مي

2)( m

kg

H

W
BMI =  

 جهت تصميم گيري پيرامون ميزان چاقي د از يك جدول استاندار براي هر شخص،ي اين معيارمحاسبهاز بعد  

  .اين جدول به شكل زير است.  استفاده مي كنندآن شخص

  ي بدنيشاخص توده  طبقه بندي

  5/18كمتر از   كم وزن

  9/24  تا 5/18  وزن طبيعي

  9/29  تا   25  اضافه وزن

  9/34  تا   30  چاقي درجه يك

  9/39  تا  35  چاقي درجه دو

  40بيشتر از   چاقي درجه سه

  

ي بـدني ، ايـن   شـاخص تـوده  .  سانتي متر است74 متر و   1 كيلوگرم و قد او      100وزن طبيعي شخصي  : مثال  

  .شخص را محاسبه و سپس در مورد ميزان چاقي وي قضاوت كنيد

  : حل 

0233
02763

100

741

100
2

/
/)/(

===BMI  

  .ي يك استاين شخص چاق است و چاقي او از نوع درجه

در  و با تشكيل جدولي مانند جدول زير       ي بدني را براي تمام  دانش آموزان كلاس محاسبه كنيد          شاخص توده 

  .مورد هر يك از آنها و در كل كلاس قضاوت كنيد

  

  

  

                                                 
1
 . BMI 
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  .....ي بدني دانش آموزان كلاس جدول شاخص توده

  ميزان چاقي  BMIشاخص   )متر( قد   )كيلوگرم( وزن   نام و نام خانوداگي  رديف

            

            

            

            

  

  ميانگين وزن دانش آموزان

  )كيلوگرم( 

  ميانگين قد دانش آموزان

  )متر( 

  BMIشاخص 

 كلاس
  ميزان چاقي

        

  

  درصد  تعداد دانش آمْوزان  طبقه بندي دانش آموزان كلاس

      كم وزن

      ن طبيعيوز

      اضافه وزن

      چاقي درجه يك

      چاقي درجه دو

      چاقي درجه سه

  

  اين اقدام را مي توانيد براي تمام ساكنين شهر انجام دهيد؟ چرا ؟ چه پيشنهاد مي دهيد؟آيا 

***  
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  جامعه و نمونه: قسمت دوم 

موضوع يا موضـوع هـايي را مطالعـه    ،    اعضاي آن  يدربارهمي خواهيم   است كه    مجموعه اي از افراد يا اشياء     

يا اشياء اسـت كـه       افراد مجموعه اي از   عبارت ديگر به  . ي آماري يا به اختصار جامعه مي نامند        را جامعه  كنيم

مجموعه از افراد يـا اشـيايي كـه    مي توان گفت كه هر با اين تعريف   .حداقل يك صفت مشترك داشته باشند     

و هر يك از اين افراد يا اشياء        ست   ا ي آماري جامعه ،حقيق صورت مي گيرد   ي يك يا چند ويژگي آنها ت      درباره

 از هريك اطلاعات جمع آوري ، تحقيق بررسي و مطالعه وي هر گونهواضح است كه لازمه.  مي گويندعضورا 

   .از عضو هاي جامعه است

  :مثال 

  عضو  صفت مشترك  موضوع مورد مطالعه  جامعه  رديف

  دبير رياضي  وزستانخ، رياضي، دبير   تدريس يسابقه  وزستانخدبيران رياضي استان   1

  نخل   شادگان،نخل  ميزان محصول  نخل هاي شهرستان شادگان  2

  ماهي   خليج فارس،ماهي  انواع ماهي ها  ماهي هاي خليج فارس  3

  دانشجو   شهيد چمران ،دانشجو   تحصيل يطول دوره  دانشجويان دانشگاه شهيد چمران  4

  پزشك   متخصص قلب وعروق،پزشك  تعداد بيماران مراجع   قلب وعروقپزشكان متخصص  5

  شخص   اهوازي بودن،جوياي كار  ميزان تحصيلات  افراد جوياي كار شهرستان اهواز  6

  قالي  توليدي استان اصفهان، قالي  كيفيت بافت  قالي هاي توليدي استان اصفهان  7

  

  . مي نامندجم جامعهح يا ي جامعهاندازهي آماري را تعداد اعضاي جامعه

  : مثال 

  ي جامعهازهاند  عضو  صفت مشترك  موضوع مورد مطالعه  جامعه

ي ي دهم رشتهدانش آموزان پايه

رياضي اهواز  در سال تحصيلي 

96-95  

از   آموزانرضايت دانش

جديد آموزشي در رويكرد 

  كتب درسي نونگاشت

ي دهم  پايه، دانش آموز 

  اهواز ، رياضيي رشته

  95-96يلي سال تحص

  3452  دانش آموز
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  سرشماري و نمونه گيري 

اعضاي  جمع آوري اطلاعات از تمام. شوندگاهي لازم است اطلاعات از تمام اعضاي جامعه جمع آوري 

 جمع آوري ممكنهمانطور كه شايد تاكنون حدس زده ايد،  اما.  مي نامندسرشماريي آماري را جامعه

، امĤ امكان پذير باشد.... مانند كلاس درس ، ساكنين يك آپارتمان و ي كوچك اطلاعات در يك مجموعه

به عبارتي ديگر انجام سرشماري در  . كار ساده اي نيستتمام افراد يك شهرجمع آوري اطلاعات پيرامون 

  :مهمترين اين مشكلات عبارتند از.  دارد را به همراهبرخي موارد مشكلاتي

  جامعهدسترس نبودن تمام اعضاي ر د : 1

   وقت گير بودن دسترسي به تمام اعضاي جامعه : 2

   گران تمام شدن بررسي تمام اعضاي جامعه :3

   بين رفتن جامعه در برخي سرشماري ها   از : 4

   و دور بودن اعضاي جامعه پراكندگي جغرافيايي : 5

    محدوديت نيروي انساني متخصص : 6

ي آنكه تمام اعضاي جامعه را مورد مطالعه قرار دهيم بخشي اين مشكلات سبب مي شوند تا سعي كنيم به جا

قسمتي از اطلاعات را از  گرچه با اين روش .بررسي كنيم مطالعه انتخاب شده است، از آن را كه با دقت و

بخشي از جامعه كه براي مطالعه انتخاب  .ولي در مقابل مشكلات فوق اين عمل مناسبتر است، دست داده ايم

   . آماري استيبه عبارت ديگر نمونه زير مجموعه اي از جامعه.  مي گوييمنمونهرا شود 

 يا حجم اندازه مي نامند و تعداد اعضاي نمونه را عضو نمونههر يك از افراد يا اشياي انتخاب شده را همچنين 

  .  مي گويندنمونه

دراين صورت به تمام  لعه كنيد، اگر بخواهيد در مورد اندازه هاي نوعي ماهي در درياي مازندران مطا:1مثال

 نمونه اين يمطالعهگيري و  نمونهلذا لازم است از طريق  ي اين دريا دسترسي نخواهيد داشت،ماهي ها

  .  موضوع بررسي شود

بررسي  ي را مورد مطالعه وا  نمونه، براي بررسي كيفيت كنسرو هاي توليدي يك كارخانه لازم است :2مثال

  .قرار دهيم
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  .اس معلوم مي شود كه آمار گيري بر دو نوع استبر اين اس

ي تمام اعضاي جامعه عهالبا مط(  سرشماري :ل نوع او(  

  )ي اعضاي نمونه با مطالعه(  نمونه گيري :نوع دوم 

گروه  ،زيرا يك نمونه .دهد واضح است كه عمل نمونه گيري مهمترين بخش آمار را تشكيل ميهمچنين 

لذا عدم دقت در انتخاب  و باشد مي طوري كه نمايانگر خصوصيات اعضاي جامعهكوچكتري از جامعه است ب

  .اعضاي آن موجب بدست آمدن نتايج نادرست در مورد جامعه مي شود

علاوه بر اينكه به اندازه كافي بزرگ  بايد براي آنكه نمونه به درستي بيانگر خصوصيات اعضاي جامعه باشد،

در اين صورت  يعني انتخاب آنها تابع قانون خاصي نباشد، انتخاب شوند،اعضاي آن به صورت تصادفي  باشد،

  .نامند  مي تصادفيينمونهنمونه را 

 شهريك هاي   متوسطه دبيرستاننهم ي افت تحصيلي در درس رياضي پايهي پديدهيبراي مطالعه :ثالم

كه  دانش آموز 600بين اي تنظيم وكه پرسش نامه لازم شد  متوسطه دارد،ي نهم پايهدانش آموز 1500كه

  . توزيع شود،) .حرفي باشد 4 نام آنها ( اند بطور تصادفي انتخاب شده

   مورد نظر  متوسطه شهري نهمپايهدانش آموزان           آماري را بنويسيد؟ يجامعه )الف

  نفر 1500جامعه را بنويسيد؟                         ي اندازه )ب

  .حرفي باشد 4 دانش آموزاني كه نام آنها  اري را مشخص كنيد؟        آمينمونه )ج

  نفر   600 نمونه را بنويسيد؟                           ياندازه )د

  درس رياضي  افت تحصيلي دريموضوع مطالعه را بنويسيد؟           پديده )هـ

  شهر مورد مطالعه  ،  متوسطهنهمي  پايهانش آموزد   صفات مشترك اعضاي جامعه رابنويسيد؟ )و

  آنها را تعيين كنيد؟   است؟)گروه ( داراي چند طبقهيجامعه )ز

  ي مذكورپايه  دانش آموزان دختر  دانش آموزان پسر و،دو طبقه                      

***  
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  روش هاي دستيابي به آن  تصادفي وي نمونه

 هاي اعضاي جامعه باشد زيرا نمونه بايد بيانگر ويژگي ، يكي از مشكلات اصلي روش انتخاب نمونه است

اي است كه علاوه بر داشتن   خوب نمونهينمونه . آن جامعه را شناختيبطوري كه بتوان از طريق مطالعه

  :وقتي نمونه گيري تصادفي است كه . باشدتصادفي بايد بزرگي كافي

  . باشد امكان انتخاب هر فرد به عنوان عضوي از نمونه ممكن :1

اي در نمونه قضاوت   حضور يا عدم حضور عدهينتوان با اطمينان بيشتر درباره  قبل از انتخاب نمونه، :2

  .به عبارت ديگر هر فرد براي شركت در نمونه همان قدر سهم داشته باشد كه ديگران دارند كنيم،

 بزرگتري در نظر ينمونه باشد، هر چقدر موضوع مورد مطالعه در جامعه از تغييرات بيشتري برخوردار  :3

  .بگيريم

چون در يك  مطالعه كنيم،  دبيرستان سن دانش آموزان رادهم رياضيبراي مثال اگر بخواهيم در كلاس 

از اين  كلاس درسي ، تقريباً همه همسن وسال هستند وتفاوت زيادي بين آنها از نظر سن مشاهده نمي شود،

در همان كلاس بخواهيم ميزان فراگيري  ولي اگر .مطالعه را انجام داد  كوچك مي توان كارييك نمونه رو با

از هم فاصله  چون دانش آموزان از لحاظ فراگيري مطالب درسي متفاوت هستند و درس آمار را مطالعه كنيم ،

  .   بزرگتري داشته باشيميدر اين شرايط لازم است نمونه دارند،

 مي نامند كه براي دستيابي به آن روش هاي زير  تصادفي سادهينمونهنمونه اي با ويژگي هاي بالا را 

  .           پيشنهاد مي شود

  :مانند كه بصورت هاي گوناگوني انجام مي شود، :قرعه كشي   )الف

  انتخاب تعدادي از طريق چرخاندن گردونه يا برداشتن از داخل كيسه نوشتن اسامي افراد جامعه و

افراد جامعه وانتخاب چند شماره بدون دانستن اينكه اين شماره ها به كدام فرد اختصاص دادن شماره اي به 

  .مربوط است

توان به  با برنامه نويسي هايي كه در ماشين هاي حساب وكامپيوتر ها شده است مي :اعداد تصادفي )ب

  . پيدا كرد ذهني انسانها باشد به صورت زير دسترسييسابقه يكسري اعدادكه خارج از كنترل وسليقه و
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  .را فشار دهيد    SHIFT  پس از روشن كردن ماشين حساب كليد:1

در صفحه   )عددي تصادفي بين صفر ويك    ( اين صورت يك عدد    در .  را فشار دهيد    RAN#سپس كليد    : 2

  .ظاهر مي شود

صـورت  در   جامعه اي كه مي خواهيم از آن نمونه گيري كنيم ضـرب كنيـد و            يعدد ظاهرشده را دراندازه    : 3

  .لين فرد نمونه بدست آيد اويلزوم حاصل ضرب را به بالا رند كنيد تا شماره

  . افراد نمونه نيز بدست مي آيدي با تكرار مراحل فوق شماره بقيه :4

شماره ( قبل از انجام نمونه برداري به كمك اعداد تصادفي ابتدا بايد تمام اعضاي جامعه را كد بندي                   )1تذكر

  .كرد)گذاري 

 ممكن است در توليد اعداد تصادفي دو شماره يكسان بدست آيد،در ايـن صـورت از يكـي از اعـداد                      )2رتذك

  .مشابه صرف نظر كرده وعمل نمونه برداري را يك بار بيشتر تكرار كنيد

  .نفره انتخاب كنيد 10 يتايي از يك جامعه 4 تصادفيييك نمونه :مثال 

  .ابتدا اعضاي جامعه را كد گذاري مي كنيم

  نام  علي  حسن  مرتضي  زهرا  محمد  فاطمه  مريم  مهدي  رضا  زينب

  كد  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10

 .سپس نمونه گيري را انجام مي دهيم

در   عضويشماره

  )رند كردن( نمونه
  10 ضرب در عدد

 فشار دادن كليد هاي

SHIFTو RAN  
  مرحله

4  52/3  352/0  لاو  

5  52/4  452/0  مدو  

9  25/8  825/0  مسو  

  چهارم  488/0  88/4  -

  پنجم  691/0  91/6  7

   : از عبارتنداين اعضا .  عضو نمونه مشخص شدند4 به اين ترتيب

   مريم)4          رضا  ) 3        د  محم)2      زهرا    )1 
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 از  ً بايد هركـدام را مطالعـه نمـوده ونتـايج حاصـل را كـه معمـولا                 نمونه ،  واضح است كه پس از تعيين افراد      

داده ها اطلاعاتي هـستند كـه از بررسـي           .نامند  مي دادهثبت نمود،اين نتايج را      را گيري بدست مي آيند    اندازه

  .  هريك از افراد نمونه ويا جامعه بدست مي آيند

ايـن افـراد در طـول سـال     ي تعداد كتاب هـاي مـورد مطالعـه      تعيين د، با توجه به مثال قبل اگر مقصو       : مثال

  .نتيجه را به كل جامعه تعميم داد در صورت لزوم وجدول زير را تكميل نموده ه شد،كافي است كبا

  

  لنفر او  منفر دو  منفر سو  نفر چهارم

  زهرا  محمد  رضا  مريم
  عضو

  تعداد كتاب  12  7  18  10

***  

   روش هاي نمونه گيري

  در اين قسمت . دارد براي انجام عمل نمونه گيري از اعضاي جامعه ي آماري ، روش هاي مختلفي وجود 

  .دو روش را بيان مي كنيم

  نمونه گيري تصادفي ساده )الف

انتخاب اعضاي   .درنمونه انتخاب شوند   تا در اين روش به هر يك از افراد جامعه احتمال مساوي داده مي شود             

وضـيح داده   استفاده از اعداد تصادفي كه قـبلا ت        كشي و  قرعه گيرد، صورت انجام مي   اين روش به دو    نمونه در 

  . شده اند

  ي كار دبيران، به قيد قرئه نفر از دانش آموزان كلاس ، جهت نظرخواهي در مورد نحوه2مثلاً انتخاب  :مثال 

  )سيستماتيك( نمونه گيري منظم )ب

سـپس بعـد از     .  بـه روش تـصادفي عـددي را انتخـاب مـي كنـيم                 ابتدا ين روش  ا ابراي انتخاب يك نمونه ب    

 هم خواني دارد، انتخـاب       بدست آمده   اعضاي جامعه افرادي كه كد آنها با عدد تصادفي         اختصاص دادن كد به   

  .مي شوند
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براي نظر خواهي از افرادي كه از شهر بازي استفاده مي كنند، در حين ورود به آنهـا قـبض شـماره دار        :مثال  

، افـرادي كـه      )5مـثلاً   .( حال اگر قبل از شروع نمونه گيري يك عدد تصادفي را انتخاب كنيم            . داده مي شود  

  . باشد، فرم نظرخواهي به آنها جهت تكميل داده مي شود5يكان قبض آنها 

  : تمرين براي حل 

ي با توجه به اين عنوان موضوع مورد مطالعه و جامعـه . در زير يك عنوان تحقيق آماري آورده شده است    :7

  .آماري را مشخص كنيد

  »استان خوزستانبررسي انواع محصولات كشاورزي در « 

ي كيفيت محصولات توليدي يك كارخانه، تحقيقي انجام دهيم، براي اين منظـور ، از        مي خواهيم درباره    :8

بـا  .  قطعه انتخاب مي شود    100 قطعه است، به تعداد      10000تعداد كل قطعات توليد شده در كارخانه كه برابر          

  .عات جدول زير را كامل كنيدلاطاتوجه به اين 

  ي نمونهاندازه  ويژگي مورد بررسي  ي جامعهاندازه  جامعه

        

  . توجه به تمرين فوق يك روش مناسب براي نمونه برداري پيشنهاد دهيدا ب :9

  .ي آماري زير سه شهر انتخاب كنيد به روش تصادفي ساده از جامعه :10
يز
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ت
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  شماره  10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

  .درستي يا نادرستي هر يك از جملات زير را تعيين كنيد  :11

      )  . (       ي نمونه استي جامعه كمتر از اندازهاندازه) الف

  . (              )اعضاي نمونه ، همان اعضاي جامعه اند) ب

    (              ). نمونه ، زير مجموعه اي از جامعه است)ج

***  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 44صفحه ي 

   متغير و انواع آن  :موسدرس   

چون اين موضوع يا موضوع ها  براي بررسي نمونه يا جامعه موضوع يا موضوع هايي را بايد مورد نظر قرار داد،

ادامه مفهوم متغيـر را بيـان       در   . متغير مي نامند    آنرا   ، تغيير مي كند    به عضو ديگر   از يك عضو جامعه يا نمونه     

  .مپردازيمي نواع متغير ها مي كنيم و سپس به معرفي ا

مفهوم متغير: ل قسمت او  

متغيـر از يـك عـضو       و معمولاً    هر ويژگي از اعضاي جامعه كه مورد بررسي و مطالعه است را متغير مي نامند              

  . جامعه يا نمونه به عضو ديگر تغيير مي كند

  .باشند  هر يك از موارد زير مي توانند يك متغير براي دانش آموزان يك كلاس:مثال 

  ميزان سواد والدين   : 6  قد  : 1

  تيم ورزشي مورد علاقه : 7  وزن : 2

  ي ورزشي مورد علاقهرشته : 8  رنگ چشم : 3

  معدل  : 9  ميزان چاقي : 4

  رتبه در كلاس : 10  تعداد افراد خانواده : 5

  

  .بيان كرد را بنويسيد  مي توان كه براي ساكنين يك آپارتماني يمتغير هاپنج نمونه از   :1تمرين 

  .بيان كرد را بنويسيدمي توان  خانه هاي روستايي پنج نمونه از متغير هايي كه براي  :2تمرين 

 بيـان كـرد را    خودروهـاي توليـدي يـك كارخانـه       بـراي   مي توان    نمونه از متغير هايي كه       چهار  :3تمرين  

  .بنويسيد

***  
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  انواع متغير: قسمت دوم 

تقسيم بندي مي ، در حالت كلي به دو دسته شوند يا نمي شوند بيان مي به شكل عدد، متغيرها  با توجه به اينكه

  . كنند

اندازه گيري يا    از لذا و شوند بيان مي  متغيرهايي هستند كه تغييرات آنها به شكل عدد        :متغيرهاي كمي  )الف

شـدت   ميـزان آلـودگي هـوا،      رندگي،ميزان با   درآمد ، درجه حرارت  قد، وزن، : مانند .شمارش بدست مي آيند   

 تعداد تصادف رانندگي ، تعداد غايبين ، تعداد زنبورهاي يك كندو ، تعداد افرادخانواده زلزله،

لذا از اندازه گيري يـا       و شود، متغيرهايي هستندكه تغييرات آنها به شكل عدد بيان نمي         :متغير هاي كيفي   )ب

  مراحل زندگي جنسيت افراد، نوع كشت، فيت كالا،گروه خوني،كي: مانند .شمارش بدست نمي آيند

***  

  دسته بندي گسترده تر متغيرها

  . را به شكل زير نيز دسته بندي كرد كه صورت گسترده اي از تقسيم بندي فوق استهامي توان متغير 

 را بتوانند اختيار كنند، هر مقدار بين a وbاگر دو مقداركه  متغيرهايي هستند : متغيرهاي كمي پيوسته )الف

  ، معدل، ميزان مصرف بنزيني بدني، قد، شاخص تودهوزن ، درجه حرارت :مانند .دنآنها را نيز بتوانند اختيار كن

  .باشند اندازه گيري مي حاصل ازمعمولاً اين متغير ها 

حاصـل از   ند كـه پيوسـته نباشـند و لـذا معمـولاً             متغير هايي هست   : )شمارشي( متغير هاي كمي گسسته    )ب

   نمره تعداد ماهي هاي يك دريا،، روزهاي باراني  تعداد تعداد تصادف ، :مانند .باشند شمارش مي

ولي نـوعي ترتيـب طبيعـي        شوند متغيرهايي هستند كه به شكل عدد بيان نمي        :متغير هاي كيفي ترتيبي    )ج

  ميزان رضايت از مدرسه ، زندگي مراحل  ،ت  تحصيلاسطح :مانند .دارند

ترتيب قابل ملاحظـه     آنها در و شوند متغيرهايي هستندكه به شكل عدد بيان نمي       :متغيرهاي كيفي اسمي   )د

  )برف ، باران( نوع بارندگيرنگ مو ،  ، جنسيت گروه خوني،: مانند .اي وجود ندارد

  

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 46صفحه ي 

       .       نمودار زير تقسيم بندي متغير ها را نشان مي دهد 

  پيوسته
  كمي

  گسسته

  ترتيبي

ير
متغ

  كيفي  ها
  اسمي

  :تمرين براي حل 

  . نوع هر يك از متغير هاي زير را بنويسيد :4

  نوع متغير  عنوان متغير  رديف

    سن   1

    ي رياضينمره  2

    )باراني ، ابري ، آفتابي ، برفي( وضعيت هوا   3

    وزن هلو  4

    )متوسط  ، زياد ، كم( فشار هوا    5

    )هوش بالا ، متوسط ، پايين ( ميزان هوش   6

    )مسافربري ، باربري ، جنگنده(  نوع هواپيما  7

    )3 ، درجه 2 ، درجه 1درجه ( كيفيت ميوه    8

    )مشكي ، طلايي ، قهوه اي ( رنگ مو   9

    تعداد سرنشينان مجاز خودرو  10

    )زياد ، متوسط ، كم(  شدت بارندگي  11

    ام ايرانياقو  12

    )بسيار ، متوسط ، ضعيف ( ميزان رضايت از كيفيت پخت نان    13

    )سفيد پوست ، زرد پوست ، سياه پوست(   انسانهانژاد  14

    )بسيار زياد، زياد ،متوسط ، كم( ميزان لذت بردن از آشپزي   15

    گروه خوني  16

    ) ميانسال،كهن سالودك،نونهال، نوجوان، جوان،كنوزاد، ( مراحل رشد انسان   17

    رنگ خودرو  18

    گي بر حسب سانتي متردميزان بارن  19

    ي بازيكنان فوتبالشماره  20

    معدل  21

    شماره پيراهن بازيكن فوتبال  22

    مليت  23

     در سالميزان مطالعه  24
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  .نوع هريك از متغير هاي زير را بنويسيد  :5

  سرعت اتومبيل       )   الف

          معلمان يك مدرسه  تعداد ) ب

           وضع سواد) ج

  كالا كيفيت) د

  كدام يك از متغير هاي زير پيوسته وكدام يك گسسته است؟  :6

      حرارت هوا                ي درجه )الف

  مكالمات تلفن در يك روز  تعداد )ب

  مقاومت يك ترانزيستور              )  ج

  اتوبوسمسافت طي شده توسط يك  ) د

  .دو مثال بنويسيدهريك براي  انواع متغير هاي تصادفي را نام برده و  :7

 مورد بررسي ،كارشان برسندمحل مي خواهيم مدت زماني را كه طول مي كشد تا كارمندان شهرمان به   :8

پيرامون اين سوالي .) كه به صورت تصادفي انتخاب شده اند(  براي اين منظور از هزار نفر از آنها .قرار دهيم

  .هر يك از موارد زير را با توجه به اين مطالعه كامل كنيد. موضوع پرسيده شد

  : ي آماري جامعه) ب  :                              ويژگي مورد بررسي ) الف

  : ي نمونه اندازه) د :                                       ي آماري نمونه) ج 

  :نوع متغير )                                                و :      متغير ) هـ

***  
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توجه به ليست دانش آموزان كلاس ، ابتدا به روش اعداد تصادفي پنج نفر را انتخاب  با :ي آماري پروژه

  .سپس جدول زير را براي آنها تكميل نماييد. كنيد

  گروه خوني  معدل  نام و نام خانوادگي  رديف
د افراد تعدا

  خانواده

ميزان رضايت از 

  رفتار دبيران

1            

2            

3            

4            

5            

  .نوع هر يك از متغير هاي فوق را تعيين كنيد

***  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  ه ي دوم متوسطعضو گروه رياضي دوره

  استان خوزستان 


